

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

СИСТЕМА НЕПРЕРЫВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И ЦЕЛЕВОЙ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ДЛЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА РЕГИОНА

*СЕМИНАР РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОБРАЗОВАНИЯ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ
(Новополоцк, 14 ноября 2013 года)*

В Полоцком государственном университете 14 ноября 2013 года состоялся семинар руководителей образования, директоров профессиональных и средних специальных учебных заведений Витебской области, администрации УО «ПГУ» по вопросу развития системы непрерывного образования и целевой подготовки кадров. Инициатором данного мероприятия выступала кафедра технологии и методики преподавания Учреждения образования «Полоцкий государственный университет».

Значительное сокращение абитуриентов в последние годы, вызванное демографическим спадом, особенно остро отразилось на наборе студентов на педагогические специальности. Этую проблему в текущем учебном году ощутили все вузы, готовящие педагогические кадры. Среди «менее востребованных» оказалась и специальность «технология», подготовку по которой проводят такие вузы страны, как Белорусский национальный технический университет, Мозырский государственный педагогический университет им. И.П. Шамякина, Полоцкий государственный университет.

Как отметил в своем выступлении *первый заместитель начальника управления образования Витебской области Л.М. Степанов*, если ситуацию не исправить, то через 2 – 3 года вышеназванный школьный предмет некому будет преподавать. В настоящее время острую нехватку педагогических кадров данного профиля испытывают учебные заведения Витебской области в целом.

Первый проректор Полоцкого государственного университета В.В. Булах и *проректор по учебной работе Д.В. Дук* проинформировали присутствующих о структуре университета, его материально-технических возможностях. Особое внимание было уделено характеристике тех инновационных процессов, которые наметились в последние годы: дистанционное обучение, блочно-модульная система организации учебного процесса, компьютеризация и др.

Заведующий кафедрой технологии и методики преподавания УО «ПГУ» С.Э. Завистовский в своем выступлении сообщил о том, что на кафедре за 10 лет работы созданы оптимальные условия для подготовки учителей по дисциплине «технология». Специальность успешно прошла государственную аккредитацию. Высокий уровень знаний студентов подтверждается как текущей, так и итоговой аттестацией (наличие именных стипендий, дипломов с отличием). Значительных успехов добиваются студенты и в научной деятельности: категориями отмечены научные работы, имеются патенты, награды за участие в выставках и др. Все это стало возможным благодаря хорошему оснащению лабораторий, методическому обеспечению учебного процесса, слаженной работе педагогов. Участникам семинара было предложено ознакомиться с работой лабораторий, результатами студенческого творчества.

Руководитель спортивно-педагогического факультета УО «ПГУ» В.Н. Лухверчик в своем выступлении сделал акцент на организации профориентационной работы. Было отмечено, что стабильный интерес у школьников вызывает участие в студенческих предметных олимпиадах, конференциях, проводимых на факультете. Большую помощь в организации данной работы оказывают и студенты – стали традиционными такие совместные мероприятия, как «День открытых дверей», «День психолога», «Студент-посланец факультета в школу» и другие. Однако активизировать интерес абитуриентов к педагогическим специальностям в последние годы, к сожалению, не удается.

Директор УО «Витебский оУМЦПО» А.Ф. Павлов дал общую оценку работе управления образования и учебных заведений области по подготовке специалистов для социально-экономического комплекса региона. Он отметил, что необходимо искать новые формы взаимодействия профессиональных (в том числе высших) учебных заведений с базовыми и средними школами области. Как положительный был отмечен опыт работы в этом направлении УО «Витебский ГПЛ № 1 машиностроения» (директор Т.И. Трушин). Это одно из немногих учебных заведений, которое не испытывает проблем с набором учащихся.

О своем опыте работы с абитуриентами поделились также *директор УО «Полоцкий ГПТК» А.С. Бурень*, *директор УО «Видзовский ГПТК» М.В. Смирнов* и *директор УО «Оршанский ГПТК» Г.А. Синявский*. Они внесли предложение о подготовке в Полоцком университете мастеров производственного обучения, в которых в настоящее время нуждаются профессиональные учебные заведения.

Свое видение решения задачи по увеличению числа абитуриентов педагогических специальностей вузов высказали *начальники отделов образования, спорта и туризма Лепельского, Миорского и Россонского райисполкомов*.

Общим решением семинара стало *предложение А.Ф. Павлова* о целевой подготовке учителей технологии в УО «ПГУ». Были также обсуждены механизмы ее осуществления.

*В.Н. Лухверчик, кандидат педагогических наук, доцент
декан спортивно-педагогического факультета
Полоцкого государственного университета*